

# KECSKEMÉTI LAPOK

FÜGGETLEN POLITIKAI HETILAP \* MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP REGGEL

## A kis prepák

és a jogászok együttes tornaversenyében győződködött tegnap este, — az Újkollegium tornacsarnokában, — a nagy számban megjelent kecskeméti közönség. Első és igen kedves kísérlete volt ez a szép tornaünnepély, a két intézet együttesének.

A Horthy Miklós református tanítóképző növendékeinek szellemi téren — a műsor előadásokon — elért sikereit még nem felejtette el a közönség, s most ime a sport terén, a jogászfűjúsággal vettek fel a versenyt, hogy fegyelmzottségükkel, ügyességükkel, e téren is dicsőséget szerezzenek intézetüknek s elismerést maguknak és a képző tanáruknak.

A mai izgalmas világban a „eredők” a jelző. Legyőzni, túlszárnyalni az eredményt, melytől más elrett. Ma a tett és erő embe nyeri el a palmat, mert a világ, a milliók tömegek érdeklődése, a testi vetélkedés legnevesebb formái felé irányul.

Ma a szellemi játékok tömegszáma és a testi játékok élvezői közötti egyensúly, az utóbbiak javára billent és az elsodort írók, ha olykor-olykor bevették a labdarúgó stadionjába, — ahol százezres tömegek szorongának, — elkedvetlenedve gondolkodnak arra az időre, amikor még az irodalmi szakonoké volt a mindent felkeltő érdeklődés.

A sport iránti lelkesedés nálunk is lázban tartja az embereket s maroknyi hazánkra már többször ragyogott a dicsőség sugara. Erre nézve elég talán — fájdalmas büszkeséggel ugyan — arra az időre mutogatunk, amikor az Atlanti Óceán fölött zúgott egy gép, mely — kiterjesztett szárnyakkal — mint a feltámadó dicsőség, Budapest felé tartott. Vagy amikor Halassy Olivér, a csónak lábú vítész, — valamennyi nemzet úszójainakot legyőzve, — megszerezte az európai bajnokságot; mely alkalommal ötször repült fel Párisban a magyar tricolor s ugyanannyiszor tört fel a francia trombiták torkából egy olyan számozott ima, mint a magyar himnusz.

Az elsősgéret való küzdelem azonban nemcsak az emberi társadalomban, hanem a növény és állatvilágban is tapasztalható.

A fenyőerdőkben is élet-halál versengés folyik, hogy melyik törzs nőjön legmagasabbra, mert az kapja a legtöbb napfényt és a legnagyobb melet. És bizonyára sokan nem tudják, hogy van egy kis állat, a légy egyk fajja, mely másodpercenként 300 métert, vagyis perccenkint 22 kilométert tud repülni. Ez a rekord pedig azt jelenti, hogy ha állandóan bírna ezt az iramot, úgy a földetékét 24 óra alatt átréptülné.

A természet kifürkészhetetlen titka, hogy ennek a légnék miért van százezer erre a hallatlan gyorsaságra? A magyarázata az, hogy ez a légy, az özek ornyílásába rakja petéit. Minthogy pedig ez nemcsak kellemetlen az özeknek, hanem fájdalmas is, az özek menekülnek a kellemetlen vendég elől s ennek folytán óriási verseny keltetkezik az ez és légy között, aminek az eredménye ez az — szinte hihetetlen — gyorsaság.

E légy után a legnagyobb gyorsaságot a repülőgép érte el.

Az autók is — versenyen — közel 100 métert értek el másodpercenként, amivel legyőzték a vihart, mely csak 40 méter sebességgel tombol másodpercenként.

A rettetés versenyében a fecske — másodpercenként 68 méter sebességgel — a hatodik helyre került.

A mindennapi életnek ugyan ezekhez a szé- dületés teljesítményekhez — melyek a megerőltetett munka eredményei — kevés közök van, mégis azt látjuk, hogy a világháború óta valamennyi nemzetnek fokozottabb a vitalitása és erősebb ütemű az életritmusa. A világ-történet még sohasem volt tanúja olyan hatalmas építő erőfeszítésnek, mint amiótt ma az egyes nemzetek kifejtették. És pedig első sorban a kultúra terén; mert minden nemzet:

magja sajátos kultúrájában éli ki magát, és mert egy nemzet az irodalma, tudomány, művészete, technikája s főleg erkölcsi ereje teszi naggyá.

Ezért ne csak a sportban, hanem szellemi téren is igyekezzék a magyar ifjúság minél nagyobb rekordot elérni, mert a tudás, a műveltség amilyen hatalom az egyén boldogulásában, éppen olyan hódító erő a magyar igazság számára is.

R. B.

## Háboru vagy béke? Európa izgalmas órái

**A német hadsereg megszállotta a rajnai zónát. — A sorsdöntő eseményekkel a francia államtanács vasárnap, a Népszövetség kedden foglalkozik. — Angol felfogás szerint Hitler felszította a szennvedélyeket, de lehetőséget adott őszinte megbeszélésekre — A Kecekmét Lapok legújabb jelentése**

A szombat délutáni és esti lapokból, valamint rádiójelentésekből országszerzte ismeretes lett a német kormány elhatározása, a katonailag semlegesnek nyilvánított rajnai zóna megszállása s Hitler nagy beszéde a birodalmi gyűlésen. Kecskeméten percek alatt elkapkodták az esti lapokat s mindenki a külpolitikai nyomodalakat latolgatta, mégis szenyokó erejével hatott, amint a Vitézi Asszonyok színházi estélyén vitéz Papp István dr. bejelentette, hogy vitéz Somogyváry Gyula országyűlési képviselő, az est innapi szónoka nem jöhött, mert a *váratlanul izgalmasra fordult külpolitikai helyzetben, mint a Magyar Távirati Iroda vezető munkatársa, nem hagyhatja el Budapestet.*

Európa nagy napjának eseményei röviden a következők:

Hitler kancellár szombat délben a birodalmi gyűlésen tartott beszédében közölte, hogy *Németország felmondja a locarnói szerződés s csapataival bevonul a rajnai zónába.*

Beszéde folyamán érkezett Kölnbe s a szomszédos német városokba

19 zászlóalj és 13 tüzérszotály.

Köln felett délben megjelent az első német hadirepülőgép s bevonult a városba a léghárító tüzérség első útege.

Bejelentette Hitler, hogy Németország hajlandó szomszédjaival az általa megjelölt felté-

telek alapján új tárgyalást kezdeni s a Népszövetségbe visszatérni.

Németország lépése

Párisban

mély hatást keltett. A kormány szándékáról biztosan nem tudnak, az államtanács vasárnap délelőtti tanácskoz. a helyzetről. Beavatottak rámutattak arra, hogy

*Németországnak a szerződést fel kellett volna mondani,*

és az a körülmény, hogy a rajnai terület megszállása csak jelkép, a jogi és politikai következményeken nem változtat.

Londoni felfogás szerint

Hitler lépése felszította ugyan a szennvedélyeket, de utat nyitott őszinte megbeszéléseknek.

A nehézség oka a francia—orosz szerződés

és az a körülmény, hogy a francia kormány nem melltotta kellő figyelemre Hitlernek legutóbbi békülékeny nyilatkozatát.

Eden angol külügyminiszter vasárnap Balwin kormányelnökhoz utazik s onnan egyenesen Genfbe megy.

Berlinben még késő este is óriási tömeg hömpölyög a külügyi hivatal előtt s lelkesen,

a Wacht am Rhein

hangjai mellett várja a további híreket és fejleményeket.

## Március 31-én kezdi el tárgyalni a törvénysszék az utóbbi évek legsötétebb bűncselekményét

**Az abonyi országot rémdrámaja az ügyesség terjedelmes vádiratában**

Az ügyesség elkészítette hatalmas vádiratot az abonyi országoti gyilkosság ügyében. A vádirat a legsúlyosabb bűncselekménnyel, gyilkossággal vádolja *Margetsch Miklós MAV szertárnokot, Kovács Ferenc tisztviselőt és Nagy Ferenc vendéglőt, azokivül felbujtással Szabó Gyula dorogói államéljárót és ennek apját, Szabó Józsefet, akik valamennyien az ügyességi fogház lakói.*

A vádirat szerint a három elsőrendű vádlott a két Szabó felbujtására előrelátározta,

hogy eltezi láb alól az államéljárót feleségét és tervüket Nagy Ferencnek az abonyi országot mellett fekvő vendéglőjében végrehajtott, előzőleg azonban az asszony megbeszélésteltették. Így akarták elérni, hogy Szabó államéljárót a notárszolgái fizetése elől szabaduljon.

A vádlottak a rendőri eljárás során többször beismerő vallomást tettek, ezeket azonban rendre visszavonták. Az ügyesség nagy lelkiismeretességgel, tenyermi munkával egész se-

# 1863 ÓTA VILÁGMÁRKA!

## A SCHMIDTHAUER-FÉLE Igmándi keserűvíz

70 év óta kiprobált, artalmatlan hashajtó.

ELÉG MÁR FÉL POHARRAL — KAPHATÓ KISÜVEGEKBEN IS 56 FILLÉRÉRT

reg bizonyítékot produkált ellenük, autszáker-  
értéket, törvényszéki orvosokat hallgattak ki,  
vérvizsgálatokat véterett stb. és így ké-  
szítették a vádiratot.

A rendkívül értékesnek ígérkező főtárgy-  
lás március 31-én lesz és előreláthatóan több  
napig fog tartani. A tárgyalásra 38 tanu ka-  
pott idezött a szakértőkön kívül, Védőkül Löwy  
Sándor dr., Augner Rezső dr., Konecz Mihály  
dr. és Dékány Aladár dr. szerepelnek.

magas ének-kultúrájának töretlen fényében,  
Rózsa Béláné finoman alkalmazkodó zongora-  
kísérettel sok tapost aratot. Liszt XIV. r-  
szódiájára magyar táncot mutatott be *M. Bo-  
don Sára*, akinek művészién kifejező, pompás  
táncát a hatalmas tapsokánkra meg kellett új-

ránia. Szünet előtt vitéz *Jankovics X. Ferenc*  
vitéz *Somogyváry Gyula Utolsó szarncsú-  
pás című dramolejtét*. Zrínyi Ilona szerepét  
őszinte elmélyvéssel, hatáson ölv. *Kerekes*  
*Ferencné* játszotta. *Acsey Özg. Pál* Éde és  
*Stefanovics Gyula* alakítása kiforrott előadói  
készségre vallott. Mindhárom otthonosan ér-  
zik magukat a színpadon. Megérdemelt sikere  
volt *Thököli* szerepében *Fröhlich Gyulának*.  
Lelkes odaadással, eredményes igyekezettel ál-  
lottak az előadás szolgálatában *Szente Varga*  
*Sándor*, *Leripay Zoltán*, *Kazy László*, *Dombo-  
váry László*, *Lóczy Sándor* és vitéz *Domb-  
rády Dezso*.

## Közvetlen a megvalósulás előtt áll már a második mozi ügye

### A Hosszú-utca 22. sz. alatti telken lesz az új mozi

az új mozi céljaira.

Közben felvetődött a terve annak is, hogy  
az Orthonban vagy a színházban lenne a mozi,  
ezeket a terveket azonban el kellett ejteni.  
Amint most értesülünk, jelentkezett egy „pén-  
zes társ”, aki hajlandó a Hosszú-utcai telken  
felépíteni a mozit. Ezen, a már tüzérségi  
hatóság által is jóváhagyott telken állítólag rö-  
videsen megindul az építkezés.

## Az ezermester falu

### Hogyan különbözteti meg Maeska bácsi a szegény és a gazdag gyereket? Téli utazások a magyar rónán

Tavasziára fordult az idő s az elöntött ré-  
tek olyan zöldék, mint máskor májusban. Szé-  
pen sarjad a fű s jobb-lejelője volna rajta  
most február végén a jószágoknak, mint nyáron,  
amikor minden kisült. Vadlibak szállják nagy  
csapatokban a zöldelő rétet s a langyos tó-  
ésekat. Olyan szépen süt a nap, hogy Maeska  
bácsi villáról is lekívánczik a suba.

Már bevág a kerék a dűlőft homokjába,  
ahogy megyünk tovább. Kibengedett már a föld  
fagya. — Tananyi iskola áll az út szélén, mi is  
arra megyünk és apró gyermekkaravánok in-  
nen is, onnan is húznak az iskolai felé. Sárön-  
vizen át törécszenek iskolájukba az apróság-  
ok. Lám mégis nagy vonóereje van a tudó-  
mánynak! Közben az eső is megered, jó langy-  
os, tavaszi eső hull a csöppések nyaká-  
ba. A legtöbbnek bizony rongyos-foltos a dol-  
mánykaja, vékonyka a lányok vállkendője.  
Némelyik fucskának a térde is kikidáklít a  
csizmaszár fölött. Kis tarisznya a kis legények  
vállán, abban a tudomány, írka, könyv, meg  
tálan egy darabka kenyér is. — Egyik-másik  
gyerekek még csak jó a lábbelije, de a leg-  
többi bizony gyatra. Maeska bácsi még is ma-  
gyarazza a lábükkelörés miembőlását:

— Látja tekedes uram, amennyik gyerekek  
jó erős kis bakancsa van, az a szegény, ame-

lyeknek pedig rongyos a csizmacskája, az a  
gazdag. Ezt most már így első pillantásra meg  
lehet látni, mert a szegény ellátatlan nap-  
samosember gyereke kapott karácsonykor bak-  
ancsát a gondozóból, de akinek az apjának  
van még egy-nár hold földje, az a gazdag gyere-  
eknek számít és az járhat a legelső rongyos  
csizmájába, ha ugyan van neki nék. Hát tet-  
szik látni, így lehet most már első pillantra  
megismerni a szegény meg a gazdag gyereket.

Még nem ment le a nap, amikor a faluba  
erünk. Ég boldog falu, nincs benne nyomorús-  
ság s ha szegény is a nép, de inséges nincsen  
benne. S mindezeket annak köszönheti, hogy  
itt már hosszú évekkel ezelőtt gyökeret vert,  
meghonosodott és elterjedt a házipar. Espéng  
nem is egy, hanem többféle ága is a házipar-  
nak. Van itt gyékényfonás, raffiatfeldolgozás,  
szőnyegkészítés és női kézimunka is. A falu  
néhány önzetlen vezetője, papok, tanítók kez-  
ték el vagy tizenkét évvel ezelőtt ezeket a  
házipari ágaknak az elterjesztését és ma már  
jelentős összegek jönnek a községbe az itt ké-  
szült házipari cikkekért.

A vezetőimmel elmegyünk a házakhoz, ahol  
a gyékényt szövik. Hatalmas gyékényössze-  
nyek készülnek itt s az asszonyoknak, akik ké-  
lik, olyan boszorkányos gyorsasággal jár az  
ujjuk, hogy azt még nézni is káprázatos. Ké-  
szülnek itt gyékényzatyrok is mindenféle  
nagyiságon. Csak azt panaszozzák, hogy a  
natasuk kiszáradással kipusztult a gyékény is  
és most messzi vidékekről vonagban kell hoz-  
zatniuk a nyersanyagot, a gyékényt a fonás-  
hoz. Már pedig a házipar csak akkor tud igaz-  
án kifejtődni, ha az anyag oleón megterem  
helyben.

Megnézem a rongyosvölgy üzemét is. Gyö-  
nyörű dolgok készülnek, s már a pesti nagy  
égek is veszik a készítményeket. Olyan mun-  
ka ez, hogy nemcsak a munkanélküli, de még a  
munkakeptelen is munkává vált vele. Öreg,  
anyókák, akik már csak a kemence-padkán ül-  
dögöltek, most buzgón metélgetik a rongyvá-  
rabort s ha többet nem is, de ötven-hatvan fillé-  
rét naponta megkeresnek ezzel az egyszerű  
könnyű munkával. „Legalább nem esznek pa-  
nyos kenyert!” — mondja a kisérom. — A  
szővészekkelben meg a falu legszébb lányai-  
menyeskékéi ünek. Már csak ezért is érdemes  
ide ellátogatni!

— Az Alföld szegény népének megváltása le-  
het, ha sikerül a házipart kifejleszteni, elter-  
jeszteni.

(Felvidéki)



a fejében és tago-  
ban a kezdődő influenza  
lelei. Ilyenkor hívjon orvost  
és addig is vegyen be 1—2



## A Nemzetes Asszonyok Társasága műsoros estje

Az Ige, amely a Kesekeméti Lapok barátai-  
tól és hűségese olvasóitól röppent a köz-  
érdeklődés tiszta levegőjébe, idev terest előtött.  
A városunkban fellátható országjáró-alap-  
javára vitéz *Orbán Nándor* ur. igazgató és  
más érdemeskedő fáradságtalan ügybizalmánk  
vetése számba szokik lassan. Ekés bizonyosága  
e nemes törekvésnek a Nemzetes Asszonyok  
Társasága szombat este 8 órakor a Katona Jö-  
zsef színházban megtartott, pompás műsor-  
számban gazdag, értékes, kedves és derűs estje.  
Szerencsés gondolat volt ennek a közvetlen-  
ségével vonzó estének ünnepi szónoklalt meg-  
nyerni vitéz *Somogyváry Gyulát*, a nagyon ér-  
tekes írodalmi multva visszatérő és minden  
igaz szívében otthonos *Gyula diót*, aki az-  
ban, végtelen rajánlatunkra, nem jelenhetett  
meg szeretettel nálja várakozó ünneplő közö-  
ségében.

*Szabo Ambrus* dr. kiváló rendezésében meg-  
tartott műsoros estének első számaiként elhang-  
zott *Kéler Béla* Csokonai nyitányát *Hudányi*  
*Antal* karnagy vezényeltetésével nagy tetszéssel  
játszotta el a m. kir. 7. honv. gy. sz. zenekara.  
A beközönlött vitéz *Gaudi Ernő* mondta eleven  
közvetlenséggel, az országzászló nemzeti  
jelentőségének hangsúlyozásával. Vitéz *Som-  
ogyváry Gyula* tövöltetésben vitéz *Papp Ir-  
ván* dr. járásbíró mondott ünnepi beszédet a  
magyar zászló egyes erőt adó jelentőségé-  
ről. Negyedik számként nemes *Kovács László*-  
né *Bartók* és *Kodály* gyűjteményéből régi ma-  
gyar népdalokat adott elő művészi készséggel.

**Baromfiak, naposcsibék, hússertések  
és mindenféle tenyészállat etetésére  
legalkalmasabb**

**BALATONI HALLISZT**  
hús- és vörlesztek  
**PEKK és FUTOR**

eredeti csomagolásban, minden mennyiségben kapható

az **ÁRPÁD DROGÉRIA RAKTÁRÁBAN**

(bejáró Tatyó-tér 1. számú kapu jobbra 2. sz. számú ajtó)

Kálvin-tér

Tel.: 770.

A baromfitartó gazdák tyuk-  
állományuk tövöltéséhez má-  
lagyenesen növelés az erőtka-  
rminyokkál való etetés.

Saját érdekében legyen  
mélőbb kísérletet!

# KULTURA könyvkereskedés

Telefon: 66. Postával szemben.

Kálvin-tér

## A legkisebb napszámberék megállapítása

A földmivélségi miniszter felhívta a hatóságokat, tegyék közhírré, hogyha valamely járásban vagy községben (városban) a mezőgazdaságban alkalmazott gazdasági munkások (napszámberék) részére készpénzben vagy természetben fizetett napszámberék annyira alacsonyok, hogy azok a munkás és családja megélhetését nem biztosítják, a földmivélségi minisztertől bárki kérheti a gazdasági munká-

sok (napszámberék) részére fizetendő legkisebb napszámberék megállapításának elrendelését.

Egyben újból felhívta a hatóságok figyelmét arra, hogyha a fizetendő legkisebb napszámberék megállapítása a hatóságok területén gazdasági és szociális szempontból bármikor is szükségesnek mutatkozik, a megállapítás elrendelése iránt hivatalból is tehetnek előterjesztést.

## Teremtünk rendet a kecskeméti tejfronton!

Lapunk egyik legutóbbi számában Jó Gyula dr. közegészségügyi szempontokból sürgette az élelmiszeripart, különösen a tejárusítás rendezését. Cikkekünk visszatérőjeként közöljük az alábbi nyilatkozatokat:

### Gesztolyi Nagy László dr.

Jó Gyula dr. a *Kecskeméti Lapok* egyik legutóbbi számában szövegetett, hogy a tej- és tejtermékek mai piaci árusítása nem méltó törvényhatósági városhoz, nem méltó Kecskeméthez. Ez a cikk arra ösztönöz, hogy szakemberekből tábort gyűjtsék, amely javaslatot tehet polgármesterünknek a kérdés sürgető rendezésére.

Az első teendő Jó Gyula dr. javaslatainak megvalósítása lenne: árusítsák a tejet és tejtermékeket a piacon asztalokon és pedig tisztasztalokon, üveglappal letakart élelencékben. A másik teendő a hamisításnak minél hatályosabb ellenőrzése és szigorúbb elbírálása.

Jó tejszint Kecskeméten ma csak a legritkábban lehet piacra kapni. Ugyanez az eset a tejfelnél, amit birkafejjel hamisítanak és a tejfelnél, ha főzik, lefelfudat és savós lesz. A túró piszkos ruhákba göngyölve áruják és ért-hető, ha a fogyasztó sokszor bizalmatlan. A tejtermékek fogyasztóinak száma Kecskemét területén legalább 10–12.000. Ez a réteg megerdéli, hogy a tejfronton elfogadható állapot teremtessenek meg. Ennek elérése érdekében a tejértékesítés szövetkezeti megszervezését kell kiegészíteni, hogy a mostani mag helyes irányban fejlődjön tovább.

### Szarvas András dr.

A mai tejpiacon az állapotok feltétlen rendezésre szorulnak. Élelmiszert, cukorkát, különösen húst, tejet és tejtermékeket közegészségügyi szempontból csakis fedett helyen lehet árusítani.

Evekkal ez előtt vetődött fel az a gondolat, hogy a református egyház átengedi Lutherközben levő telkét a városnak, hogy legalább a hús- és tejárusítás ott megépítened, kisebb csarnokban történjék. Sajnálom, hogy ez a terv elaludt, mert megvalósítását közegészségügyi szempontok indokolták tenékk.

### Ajtay Ferenc dr. kamarai s. titkár

A *Kecskeméti Lapok* cikke (*Beszédes számok*) találon szögezte le: nem attól betegszünk meg, amit nem eszünk, hanem attól, amit megesszünk. Különösen a tejtermékekre áll ez a megállapítás.

A kérdés nem kizárólag közegészségügyi. A legszigorúbb ellenőrzés sem teremthet ideális állapotokat. A megoldás kulcsa a tejértékesítés megszervezésében van. A tej a piaci árusítása, házalás, kufarkodás a fogyasztó és az egészségügy érdekében számítendő meg. A tejértékesítés szövetkezeti megoldásának két tényezője van: a bizalom és felelősség. Ezek fényre tisztítják meg a tejet legbiztosabban minden miázmától. Ha a gazda szomolhat azzal, hogy szervezett veőkora van, ezenni fogja azt a felelősséget, amely őt is terheli.

Hosszú időn keresztül a magyarországi akadémia tehénüzében minőségi tejet termeltem. Ha egy-egy takarmányozási zavar miatt colli-fertőzés lépett fel, nemesak a zsupor borjainkat felfitettem, de látni véltem a bálhuru-

tos csecsemők és gyerekek fájdalmát, hallottam éjjeli felsírásokat. De mit érzhett az a gazda, aki tejet a piacon adja el, vagy a kofa szedi azt ösven?

Aki az Állásokban jár és azt hiszi, hogy a havasok tejből az életerőt issza — vegye elő titkokban a zsebkendőjét és szűrje át az ott kapott tejet, amily lesz benne a piszkok, hogy többé soha nem fog megbizhatatlan helyen tejet venni! Még az Alpok magaslati, vitamindús hazájában sem!

Fogyasztó! Ti nem tudjátok mi a tej! Mert ha tudnátok, akkor segítőtársaink lennétek a tejértékesítés megszervezésében!

## Március 15

a Felsőkerületi Függetlenségi 48-as Párthoz

A felso 48-as Párt hagyományos szokásához híven az idén is fényes keretek között áldoz a márciusi nagy idők, a magyar szabadság hajnalhasadás emlékének. Délután 5 órakor ünnepélyt rendez Arany János-utcai helyiségében az alábbi műsorral:

1. Himnusz, éneklék a megjelentek.
2. Megnyitót beszéd mond Révész László dr.
3. Talpra magyar, Szavajla Szentő György.
4. Ünnepi beszéd. Tartja Hajdú Ernő hírlapíró.
5. Sajtó szerzemény alkalmi költeményét szavajla Petó Lajos.
6. Záróbeszédet mond Sándor István ország. képviselő.
7. Kossuth-nóta. Éneklék a résztvevők.
8. Az ünnepélyt, melyen a részvétel díjtalan, este 8 órakor társasvacsora követi, a vacsorajegy ára 1 pengő.
9. Úgy az ünnepélyben, mint a társasvacsorán vendégeknek is svácses látnak.

## A kertmunkás-képző iskola év-záró vizsgája

A kecskeméti gyümölcstermelés az ontudat győzelmé a hagyományokon és megszokásokon — állapította meg helyesen, meggyőző érvekkel Pataky Ferenc dr., a Szőlő- és Gyümölcstermelők Egyesületének szerdai előadásán. A termelésben mutatkozó a haladó szellemnek, a fokrol-akra való haladásnak intézményes építője az a kertmunkás-képző iskola, amely a Mezőgazdasági Kamara Purgly Emil intézményülösének keretében évről-évre értékesítő munkát végez. Az elmélet és gyakorlati tudás egészséges összhangjáról, az is-



## A világmárkás APENTA budai keserűvíz

2 literes befőt plombált családi palackban Kecskeméten az alanti cégeknek kapható:

Pataki Albert, Rákóczi ut. 1.  
Makary Béla, Hornyik János u. 2.  
Kun Sámuel, Szabadság-tér 2.  
Köztestviselőik Szövetkezete üzleteiben.

Az első 2 liter palackbetéttel együtt P. 2.30, minden további 2 liter P. 1.30 palackcsere ellenében.

Ivókurázóknak, kórházaknak, sanatóriumoknak, nevelőintézeteknek, stb. örösi megtakarítás.

minden sikernek megvan a TITKA



a jó termésnek  
**Haathner**  
mag  
a NYITJA

kola nevelő munkájának eredményes voltáról ékes bizonyosságot tett a csütörtöki vizsga, amelynek közték között a földmivélségi miniszterium képviselőiben Csemez Károly dr. osztálytanácsos, vizsgaelnök, Fáy István főispán, Kiss Endre dr. polgármester, Staub Elemér kamarai elnök, S. Bálint György felsőházi tag és Nemeth Imre országgyűlési képviselő is megjelentek. A vizsga keretében üdvözölte Fáy István Velich Istvánt, az intézet vezetőjét, akit a kormányzó gazdasági tanácsosa címmel tüntetett ki. A kitüntetés átnyújtásának legszébb kerete volt ez a vizsga, amely Velich István növény- és emberpalántáinak eleven környezetben emlékeztetett szeretetteljes és odaadó munkájára.

A város és a kamara vezetősége a fővárosi és vidéki vendégek Gesztolyi Nagy László dr. igazgató kalauzálásával sétát tettek a szépen fejlődő mintagyömölcsösben, amely immár Kecskemét egyik vonzóereje és a kamara alott munkáját évtizedeken át hirdető fogja.

Gyümölcstermelők barátsági, gyümölcsfák kártyafelrakása

**Solbács**

„AGRO” öntvénygyártó és művelési tanácsadó Rt. Budapest, IV., *szőlő és gyümölcs*, 105

Hajjú-u. 2. Tel. 804-77. Helyben is beszereshető minden jobb szaktüzletben.

## Két különvonat Budapestre

Sportonvat március 15-én

A magyar és német válogatott labdarúgó csapatok március 15-én, vasárnap mérkőzést csapnak Budapestben. A ritka sportesemény alkalmaiból különvonat indul Budapestre gyorsnapi sebességgel. Utiköltés menet-jövet összesen 5.80 P. Jelentkezni lehet az Idegenforgalmi Irodában március 10-én délig.

## Bánk-bán különvonat március 16-án

A Nemzeti Színház Bánk bán előadását *Németh Antal* új rendezésében a kecskeméti rendezőkiflyonás módjón, igen kedvezményesen tekinthetik meg Március 16-án, hétfőn reggel különvonat indul Budapestre. Utasai Budapest—Kecskemét úttér és a Nemzeti Színház jó helyre érvényes belépőjegyekért összesen 6.00 pengőtt fizetnek. Jelenlétséket elfogad az Idegenforgalmi Iroda.

Felírók szerkesztő: Rácz Béla dr. Laptulajdonos és kiadó: Első Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda-Részvételársaság Szerkesztőség és kiadóhivatali: Kéttéplom-köz.

## Megérkeztek a legújabb tavasi divatcikkek

Az árak példátlanul olcsók!

## KECSKEMÉTI TANYÁK

IRTA: SZABÓ KÁLMÁN DR.

II.

Hogy a kecskeméti tanyák keletkezését megérthessük, rövid történeti visszapillantást kell tennünk a múltba s meg kell ismerkednünk a város XVI.—XVII. századbeli jószágtenyésztő gazdálkodásával.

Az orok 1242-ben a tatárjárás következtében az ország legnagyobb része néptelenné vált, a he nem telepített területeket Árpád-házi királyaink azon községekhez, városokhoz csatolták, amelyek a nagy pusztulás után visszasztelepedve új életre tudtak kelni. Így került valószínűleg ma a XIII. sz. végén Kecskemétre, a szomszédságában volt hat község határterületé. A Hunyadiaktól származó adományszaki oklevelek felsorolják ezen községek neveit, és pedig: Juhász, Koldus-, Kolos-, Hetény-, Tereghyháza és Ballószag. Az oklevél: „cum ecclesiis desertis” vagyis elhagyott egyházaknak, községeknek mondják. Kecskeméti határterületé az idecsatlót hat község határterületével igen nagy mértékben megvékonyodott. A város nagyhatalú földjén már akkor alapjában kifejlődhetett azon gazdálkodási mód, a jószágtenyésztés, amely később a törökidőszak alatt és után Kecskemétre nagy híre emelte.

Tudjuk, hogy IV. Béla királyunk a néptelenné vált Alföldre legnagyobb részt kunokat telepített. Kecskemét megnagyobbodott határterületével teljesen körül volt zárva a kiskunágád. Ha tehát Kecskemét régi jószágtenyésztése és gazdasági történetének kutatása közben Keletről hozott török tatar vonatkozásokkal találkozunk, azokat nagyrészt a kunoknak kell tulajdonítanunk. A megrikított magyarság ugyan nehezen tudta ezt a jószágtenyésztést tovább beolvasztani s bizonyára a kiskunágáddal körülzárt kecskeméti magyarság is a kunok életmódjáról, szokásaiól sokat átvett.

Valamennyi nomád pásztorkodó nép a tél beálltával jószágaita téli szállásra vonul. Ha kivágyozdik, ott hagyja téli szállását, faluját és élvezi a nomád pásztorkodó élet szabadságát. A tatárjárás után az Alföldre telepített kunok is más, nomád, török-tatar népekhez hasonlóan, téli és nyári szállásokon éltek. Ezért is maradt Alföldünkön különösen Kecskeméti határában, olyan sok szállás nevezetű község, amely a nemzetségtől, vagy család-tól nyerte nevét.

A téli szállásokon, a feltételezett jószág részére felelős épületek: alap, istállótéleket építettek. A kevésbé feltélt jószág részére pedig fedetlen, nád, vagy tuskás bokrokból való sövényfalat, úgynevezett szárnyékok, vagy káramot. A család részére emellett ütöttek sátrat, amelyet később putri, vagy kunyhó épület vált fel. Árpád-házi királyaink szigorú törvényei a templombajársák kötelezettségével állandó lakóhelyhez kötötték a jószágtenyésztőt, nomádok kunok és magyart, így a téli szállások ltsankint faluvá, majd városra fejlődtek. A Kecskeméti környékén lévő és a törökidőszak alatt elpusztult községek nem voltak mások, mint a kunok téli szállásai. Műzeumi ársátsáknak ezt igazolták, ugyanis a házak egymástól távol, szerszesszórán úgy voltak elhelyezve, hogy mellükett a telő jószág szárnyékokban, aklokban elférjen. Átsatásainknál nem egy esetben a ház mellett telő jószágnek helyét, állását is meg lehetett láttatni.

A nyaraló, telő állattenyésztési mód sokáig fennmaradt, még földművelő lakosságunk körében is. Bizonyára a nyári szállásokra való költözködés keltethet a nyugati irányban azon hitet, hogy őseink ide-oda barangoltak az országban.<sup>2</sup>

Kétségtelen, hogy a tatárjárás után Kecskeméti megnagyobbodott határterületén, vagy a környező kunoktól tanulva, vagy ősi szokás-  
2 Bácsy Zs. Magyarországi Néprajzi, I. k. 126. o.

ikhoz visszatérve, hasonló nyaraló-telő állattenyésztési módot folytattak. Nyaranta kihajtották a jószágot a messzebb lévő legelőkre, az úgynevezett nyaralókra s ott leletették, nyaraltatták. Téliire a jószággal közvetlen a nyaralókra mellé az úgynevezett telőkhöz, kertekhez jöttek, ahol a jószágot télen át kitarították, teleltették. A telőkhöz őseink is építettek, a feltételezett jószág részére alap, istállót, a kevésbé feltélt jószág részére pedig szárnyékok, káramot.

A tatárjárás utáni időkben tehát Kecskeméti valódi, úgynevezett kertes város lehetett, amikor a kertek vagyis telők egymás mellett, a város mindegy körülvettek. Később a népesség szaporodásával a város közvetlenül körülvevő jószágtelelőket kertek lakóhelyeknek foglalták át, a téli szállások pedig kiszorultak a puszták tavoláb es, kötöttétek talajú földjeire, így Városlődre és Talfajára. Innen kezdve Kecskeméti, mint valódi alföldi „tanyavárosról” beszélhetünk.

A törökidőszakig újra az egész Duna-Tisza között néptelenné, pusztává tette. Csak néhány város maradt meg, közöttük, mint egy legjelentősebb Kecskemét. A város bírók vezetői és élelmes polgárai már a hődőltség első felében az elpusztult községek határterületét bérevezésű fizetésnek úgy a magyart, mint a török földesurakat évi bért és ajándékot a pusztákért. Ekkor a jószágtenyésztésre alkalmas legelőt puszták végtelen arányban állítottak őseink rendelkezésére. Ők megragadják az alkalmas hatalmas arányokban indul meg a nyaraló-telő jószágtenyésztő gazdálkodás. A bérevezett puszták telőkhöz és nyaralókra osztják. A vagyonszámok gazdák, mint ahogy abban az időben neveztek, „marhársabb”-„zabini” gazdák nagy menési és gulyái egy-egy pusztán úgynevezett egész nyaralókon szálljakkot, nyaraltak. A szégyenbél lakosok jószágait közös mensebe, gulyába verték s úgy legeltették a nyaraló pusztákon. A puszták javarészt, amely földművelésre alkalmas volt, telőkhöz hagyták. Ezeket feltörték, szántották, vetették. Itt termelték ki a szükséges élelet (gabonát). Itt teleltették ki a marhát s ezeket a telőket szállásnak, kertnek, előföldnek tanyának neveztek.

A XVIII. század elején, volt idő, amikor a város által bérelt puszták területe a fél millió holdat megközelítette. Kecskeméti és polgárai 25 kun pusztát és 11 megyei pusztát is béreltek ugyanazon időben és használták jószágtenyésztésre a város saját határterületén kívül. Erre a korra mondják Hornyik Kecskeméti gazdasági történetében, hogy a jómódú gazda súvvel mérte az ezüst és arany pénz, ha jószágainak feleslegét vásárra vetette. Természetesen a jószág nagy része ekkor a telőkhöz az Isten szabad ege alatt állott. Anyai jószág volt a kecskeméti gazdáknak ebben az időben, hogy nem győztek volna felelet, vagyis alap, istállót építeni ezek részére. Nagy munkát adott télen át a jószág élelmezése, és ha szegény, kunyhó telek jöttek, amilyen az 1653-iki a jószág szállással hullott el s mint mondják, ilyenkor a szállások, olák, nád, és s mint felelet is megtehető.

Lásd most már, hogy e nagyvárnyai jószágtenyésztéssel kapcsolatban milyen feljegyzéseink maradtak, milyen gazdasági berendezkedések voltak ahhoz szükségesek, mint neveztek abban az időben állások, szállások, nyaralók, telőkhöz, tanyáknak, eszerénynek, kertnek.  
2 Györfly L. Az Alföldi Kertés Városok. Bp. 1926.

Csőves tengeri darál,  
kukorica-szárát apróra tép  
szárász állapotban az

OLAJMALOM

Nagykőrösi út 222a.

Telefon 429.

## Pataky Ferenc dr. előadása a telepítési törvényről és a hegyközségi tervezetről

A kecskeméti gyümölcstermelés legfontosabb problémáit világította meg szerdai tartalmú előadásában Pataky Ferenc dr. Foglalkozási a telepítési törvényről Kecskeméti értekezéssel és rámutatott arra a veszélyre, amelyet a hegyközségi tervezet 26-ik szakasza rejt magában a homoki szőlőtermelésre. He-lyesen szögezte le, hogy az oszkéri termelési és telepítési politikának nemcsak a földet, nemcsak az anyagot, hanem az embert is tekintetbe kell venni, különösen a kecskeméti területet, aki a fogyasztóhoz igazodó termelésben epígy kifejlesztette és megtartotta szupermációját, mint a divat terén a párisi szalonn. Tanulással és biztató volt Pataky Ferenc dr. beszámolója a nyugotti tisztánült gyümölcs-telepeken tett tanulmányjáról is.

Az előadást vezette Kiss Endre dr. polgármester helyes érzékeléssel jelezte azt az előadástól és stílust, amely a gyümölcstermelési ismeretterjesztő előadásokban leginkább célravezető. Sándor István országgyűlési képviselő hozzájárulásában az irányművet gazdálkodással kapcsolatban vétett fel megszívlelné gondolatokat. Laezi János pedig a kecskeméti gyümölcstermelés szociális jelentőségét hangsúlyozta meggyőző közvetlenséggel.

## Hej, vidéki színészelet!...

A félégházi színigazató a következő szöveg plakátot függesztette ki:

„Kedves félégházaiak!

Tíz napja vagyunk városunkban. Játsszunk operát, operettet, drámát, vígjátékot, népies darabot, bohózatot. Búcsúleves színészelet, a lehető legjobb előadásban — de mindig íves színhatásban.

Nappal a tavaszi nap sugári mosolyogunk, este minden törekvésünk az Önök kérelmetlen közönyébe fagy.

Kedves félégházaiak! — miért nem jönnek színháza?

A város 40.000 lakójától kért harminc jobbszárú érdekes magyarság szíves, ne hagyják pusztulni a színházat, hiszen 10 nap alatt nem vettük be a fűtést és világítás költségeit, pedig a babona szerint sok másra is lenne szükségünk!

Meghajtom köszönetem és hálám zászlaját az előtt a húsz ember előtt, kik napról-napra előjönnek hozzánk, akik tartják bennünk a Hitet!

Nem akarok keserü lenni. Tudom, hogy magyarság színésznék lenni nemcsak hivatalos, de martírium. Van-e zsebb és nemesebb, mint a leg-súlyosabb helyzetben, a legnagyobb nyomorban — küzdökbe, ázva, fáva, közönyben — magyarul énekelni?

Ime! Teljen és szépen keljen, járjunk színháza, ígértem, hogy két hét múlva elmegyünk.

Hazafias szeretettel!

Szalay színgazgató.

ARVERESI HIRDETMENY.

A városi zálogintézet 1936. évi február 26-án megtartott végrehajtógyűlésén el nem kell tárgyalni március 10-én délután 2 órakor megtartandó tanyai árverésről.

Árverésre kerülnek nagyobb mennyiségű divatos női és férfi cipők, férfi kalapok, fonykérgőcipők, cipők, és szalagcipők, szerszámok, könyvek, fehér és ruhamentek, lámpák, szőnyegek, szőnyegszivattyók, valamint egyéb végtermékek tárgyak.

Árverésre kerülő tárgyak árverése március 10-én délután 3 órakor kezdődik és tart délután 6-ig addig, míg az összes tárgy árverése meg nem történik.

A venni szándékozók az árverésre azzal hívják meg, hogy az árverésre kerülő tárgyak jégköze 1. fokú parafaszigárlású és zálogintézet helyiségében a hivatalos órák alatt megtekintethető.

Vevők a vétellelletet és az esetleges forgalmi adókat a vételőtől és árverési költségeket felül megfizetni kötelesek.

Az árverés kezdete március 23. délután 3 óra.

Kecskemét, 1936. március 7.

Városi zálogintézet.

# Lila hizlaló takarmány-répa

megérkezett — fajazonosság garantálva

**PATAKI ALBERT** fűszernagykereskedésbe  
Kecskemét, V., Rákóczi-ut 3.

## A hét tükre

A SZEGÉNYGYUGY BIZOTTSÁG pénteki értekezletén vitéz Szathmáry Kálmán igazgató számlát be az elmúlt év munkájáról. A Szegénygyógyos bevétele 1935-ben 74.50 pengő, kiadása 73.038 pengő volt. A havi átlagjuttetékezőessége évi 20.630 pengő volt. A jelentés felölelte a késpzncz- és természetbeni adománynyakat és mindenről pontos elszámolást nyújtott. Befelezésül hangsúlyozta a jelentés, hogy a rendszertelen adakozás helyett mindenki a Szegénygyógyozó révén rója le emberbaráti kötelességét, mert ezáltal lehetővé teszi a rendszeres segítséget. Vitéz Szathmáry Kálmán állapozták, oadaó munkáját Hetessy Kálmán dr., P. Felcz Angelusz ferencelnök, Füzény Lajos tamásnök és záró szavazata Kiss Endre dr. polgármester mellátta. Iszant: elismeréssel A Szegénygyógyozó évkönyvééről Hrvátv Csón dr. emelkzett meg díszszóval.

TELMÁNYI EMIL ÉS KÓSA GYÖRGY a zemi szalon legamradandóbb, teleelőző élményét nyújtották szerdai hangversenyükön. Telmány klasszikus művésze a hegedűnek, világ-szerzte beállítás hírdetője a magyar névnek és képességnek. Kósa különösen a Krutzer szobánban ragyogott tudaát. A városi zenekola az est rendezésével hállára kötelezte mindazokat, akik lelkük szomjúságát a tiszta művészet órák kinevelés, azok művészi interpretációval oltják.

AZ IPARTESZTÜLET közgyűlése elfogadta az előlárású jelentést és utasította a vezetőgét a tagdíjhatárrólk erélyesebb szorgalmazására. Megállapításban részesítette a közgyűlés az újabb három évre alakuló választott Könyves Mihályt. Az ipartesztületi tagok és munkáügyi bizottsága megüresedett tagjai helyének betöltése után a közgyűlés közpöztetésköz megindítását sürgette.

A FRONTHAROSOK OTTHON felavatása emlékeztetés ünnepség keretében történt. A közgyűlésen Kiss Endre dr. polgármester megnyitotta után Pálffy Dáun József gróf országgyűlési képviselő a frontharosok hazaszereztéről szólt és a társakra megbecsülést és jogot követelt. A számáredben Pálffy Dáun József gróf, Fáy István, vitéz Szathmáry Kálmán, Meier Miklós és Szabó Lajos mondottak tartalmas pohárköszöntőket.

A PARADICSOMTERMELEK az elmúlt napokban kötöttek szerződést a Konzervgyárral. Az ár körülként 3.5 fillér, amelyhez minden bizonyval prémiumot vagy valuta-felárat nyújt az állam is.

KÜLKERESKEDELMÉI FORGALMUNK Ausztriával egyre jobboldi sorvad. Csökken gyümölcs- és főzélékvitelünk is Ausztriába. Amíg 1930-ban évi behozatalunk 62 millió pengő értéke 1935-ben 75 millióra emelkedett, addig kivitelünk ugyanezen idő alatt 20 millió pengővel csökkent.

A KECSKEMÉTI METEOROLÓGIAI AL-LÓMAS fellátásának szükségességét és jelentőségét indokolta meg Rély Antal dr. pénteki előadásában. Időjárási viszonyainkról nyújtott szakszerű tájékoztatást Lukács András vezette be.

HÁLÓK  
EBÉDLŐK  
ÜRSZOBÁK  
KOMBINÁLT BEREZDEZÉSEK

**Budapesti Butorszalonban**  
Budapest, VIII., Baross-utca 21.  
Nagy választék. Kedvező részleltetésre.

## Kereskedelmi és Iparkamarát Kecskemétre!

Az Orvosi Kamarával a harmadik kamarai intézmény költözött Kecskemétre. Az Gyógyévi Kamarára után jött a Mezőgazdasági Kamara, most itt van az Orvosi Kamara. Nézzünk szét, nem lehet-e a Kereskedelmi és Iparkamarát is hozni Kecskemétre?

Amikor több mint háromnegyed századdal ezelőtt a kereskedelmi és iparkamarát létesítették, a vidéken, különösen a Nagyalföldön, alig volt kereskedelmi élet. Ipar volt, de az sem olyan élénk, ezenkívül Budapest és a vidék nem ágaztak szét egymástól olyan borzasztó mértékben, mint amilyen mértékben azt ma tapasztaljuk. Ma Budapest egész külön világ, a annak kereskedelmi és ipari fejlettsége nem fogható a vidék, főleg az Alföld kereskedelméhez és iparához. Emiatt állandó sürőlösök vannak a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarában, amely elsősorban a budapesti érdeket képviseli minden vonatkozásban. De az utóbbi évtizedek alatt különösen Kecskemét és környékének kereskedelme és ipara olyan erőre keft, hogy önálló életet képes volna élni. Ezenkívül Budapest környékén olyan hatalmas kereskedelmi és ipari övezet épült ki, hogy Budapest és Budapest közvetlen környéke teljesen elegendő munkát és teendőt ad a Buda-

pesti Kereskedelmi és Iparkamarának. Ezért teljesen indokolt volna, hogy most az Alföld közepén, Kecskemét székhellyel létesítsék egy külön Kereskedelmi és Iparkamara, amely az azóta megnövekedett és hatalmas lendületben levő Duna-Tiszaközi kereskedelmi és ipari érdekeket volna hivatalva szolgálani, magába foglalja egész Pestmegyét, Budapest-környék kivételével.

Ha mellyében gondolkozunk a kérdésről, akkor belátjuk e tervnek reális voltát. Belátjuk egyrészt, hogy egészen más érdeke van a budapesti kereskedelemnek és iparnak, mint a Duna-Tiszaközi, vagy alföldi, vagy pestmezei kereskedelemnek és iparnak; továbbá belátjuk, hogy egészen másképp fejlődött a budapesti kereskedelem és ipar, mint a vidéken. Eppen ezért a lavinát megindítjuk. Az érdekeltek szójának hozzá. Indították mozgalom abban az irányban, hogy Kecskemét székhellyel Pestvmegyére szakították ki a Budapesti Kereskedelmi és Iparkamarából. Eljelen önálló életet ez a kamara és ne legyen annak a vidéknek a kereskedelem, egyszerű függvénye a budapesti kereskedelem és iparnak.

Alca jacta est. (A kocka el van vetve.)

## Ötévi börtönbüntetés fenyegeti Tapaszló zálogházát becslést és 19 ékszerész-társát

A zálogházi bünekeletémsorozat lassanként a fővárgyalgósok érdeklőd. Legközélebb már tárgyalják Rágo Lajos becsüs ügyét, amely egy értékes rádió körül keletkezett. Elkészült az ügyészség vádirata már Tapaszló István becsüs és 19 társa ellen is.

Tapaszlótólk azal vádirata az ügyészség, hogy összezártottak az árverések eredmények a meghúzásására. Tapaszló ellen hitlen kezelés a vád, amelynek a maximális büntetése 5 évi börtön. Rendkívül érdekes, hogy az ügyészség a 19 ékszerészt nem kihá-

gásért, hanem hitlen kezelésben bünekedésként váltota meg, amelynek a maximális büntetése szintén 5 évi börtön és csak kétszere enyhítő körülmények figyelembe vételével lehet pőnbüntetés.

Az ügyészség azszal évről vádiratában, hogy az ékszerészek Tapaszlótól, mint hatóságig emberrel játszottak össze, 6 juttatta kezükhöz a tudatosan alacsony becslést ékszerészanyagot, mely eljárású a várost és a betöveket meg károsítottak.

A bíróság rövidesen kitűzi a fővárgyalást.

## Az új jégrendelet csak a húsiparosoknak engedi meg a természetes jég használatát

A miniszterium letőri a jégárák készülő uszorjáat

A kormány új jégrendeletet készítet elő, amely április 1-én lép életbe. Az új jégrendelet a természetes jéggel való élelmiszerteljesen elhelyezhető teszi és csak a húsiparosoknak engedi meg, hogy árjukat természetes jéggel hűthessék, de csak olyan módon, hogy a jégkészítésben az áru a jéggel ne érintkezhesk. Ellenben a magánhűtőszekők, a kávéházak, tejcsarnokok, cukrárszék, fagyalmazók, vendéglők csak műjeget használhatnak.

Ennek a rendletnek különösen örülni lehet Kecskeméten, ahol közutódmas szerint, visszataszításban piszkos proselyátokat szoktak elraktározni és nyáron forgalomba hozni. Felső azonban, hogy a természetes jégnek a forgalomból való kiküszöbölése a műjég árának emelkedését fogja magá után vonni. Bizonyos kecskeméti „illetékes hely” máris bejósolta, hogy a műjégűl 50 százalékos áremelkedésre lehet számítani és ezt az áremelkedést azal iparkodott megindokolni, hogy a gyártáshoz szükséges olaj ár 35 százalékkal emelkedett...

A földművelésügyi miniszterium azonban, amint értesülünk, nem fogja engedni a mesterséges jég uszorjáat és máris felszólított több jéggyárat áralkálójának bemutatására. Az eddig megjejtett kalkulációkban máris megállapítható, hogy nem lesz indokolt a műjég ára-

nak emelése, sőt a kalkulációk azt bizonyítják, hogy jelentékeny árleszállítások is történhetnek. Ez az árleszállítás budapesti paritásban 30-40 százalékos lesz.

### Versenybírálati hírdetmény.

Kecskemét té, város polgármestere a városban felállítás és alakítás munkálatainak vállaltata adásos előlárású nyilvános versenybírálatot hirdet. A közszállítás költégei számszállási bírósávta vannak. Ez a közszállítás a Közszállítási Szabályzat 51 szakasza értelmében elsősorban kisiparosok részére van fenntartva. A munkákra az egyes munkamegkerek külön-külön is lehet ajánlatot tenni. A munka megkezdésének határideje f. év április 15. befelzési határideje pedig f. év július 15. napja. Az ajánlati és költségvetési úrlap, részletekkel felöltve, szerződés-tervezet és tervek a városi mérnöki hivatalban (városbáza, I. emelet 30. ajtószám) a hivatalos órák alatt délelőtt 8-1 óráig megtekinthetők és beszeresethetők. Az ajánlati ajánlatot szerzőlten hirtökben elhelyezve, postán eljuttatva, Kecskemét té, város mérnöki hivatalánál f. év március 10. 23. napján délelőtt fél 12 óráig személyesen, vagy posta útján kell benyújtani. Az ajánlatok ugyanezen a napon a faticservezetben valórahozva emelők a városbázis délelőtt 12 óráig kontatnak fel, amikor a magukat igazoló ajánlattevők, vagy azok meghatalmazásával ellátott képviselői jelen lehetnek. Egyidejűleg a közszállítási Szabályzatban, valamint az Állami Államok és Birtokosok Vállalati Feltevéleiben foglaltak az irányadók.

Kecskemét, 1936. évi március 8. f. napján.  
Polgármester.

# Mezőgazdaság és kertészet

## Sürgősen változtatni kell az alföldi kisgazdaságok termelési rendszerén

A maradi gazda nem számítah megelégedő jövedelemre

A kisbirtokosok és a kisbérlek, főleg az Alföldön, — mondhatjuk — egyoldalú termelési rendszert üznek még mindig, az úgynevezett hármás fajok gazdálkodását (ósz, tavasz, kápas) és csak nagyon kismértékben termelnek takarmányfeleslegéket. A kisbirtokon a talaj és éghajlati viszonyok szerint a főtermény a legbúza és a rozs és ezeket a gabonaféléket a legtöbb kisbirtokon túlméretezve termelik, majd aztán jönek a tengeri, majd hungaryna, cukorrépa stb. és csak nagyon csekély terület jut a megfelelő szántóföldi takarmány növények termesztésére.

Ennek az avult termelési rendszernek az eredménye azután az, hogy az *Alföldi kisgazdai állandóan takarmányszűkében vannak*, aminek következtében állatállományuk okoskörü fejlesztését nem tudják keresztülvinni, mert állattartásuk a leggyengébb alakokban nyúszik. Ha rossz gazdasági esztendő jön, amivel az Alföldön gyakran kell számítani, oly nagymérvű a takarmányhiány, hogy a már nagymértékben agyús megfogyatkozott jószágállományukat csökkenteni kénytelenek. A lecsökkent állattartás következménye azután az, hogy nagymértékben visszaesik állatfőtrágya termelése, nem tudják kellőképpen pótolni a talajból elvont táplálóanyagokat és bekövetkezik a talaj nagymérvű elgyengülése. Az ilyen elgyengült talajon nem tudnak kellő mennyiségű termőszójat előállítani, minéltoyva drágul termelési költségek s emiatt nem tudnak versenyképesek lenni.

A szántóföldi gazdálkodásban a túlméretezett kenyérmagvak termelése a már kor gazdasági termelési rendszerének ma nem felel meg, minthogy a kenyérmagvak értékesítése nagy gondot okoz nemcsak a termelőnek, hanem magának a kormánynak is.

A kisgazdaságok termelési rendszerének átalakítását sürgeti az európai államoknak a háború utáni mezőgazdasági termelési politikája is, mert már régóta látjuk, hogy az eddig, főleg csak ipart űző államok is átalakították mezőgazdasági termelési rendszerüket, nagymértékben fokozva gabonatermelésüket azért, hogy az eddig külföldről vásárolt gabonatermelésük nagy részét maguk termeljék ki, hogy így is javítsák külkereskedelmi mérlegüket.

Hogyan szervezzük át a mai viszonyoknak megfelelőleg a kisgazdaságok mezőgazdasági termelését?

Elsősorban keressük fel a mai kisgazdaságok feltételűn csökkentés kényerim termő területeket és fokozzuk a szántóföldi takarmánytermeléseket, azért, hogy több és több takarmány termelése, fokozhassuk jószágállományukat. Nagyobb jószágállomány mellett, nagyobb mennyiségű állatfőtrágyát termelve, kellő erőben tudják tartani szántóföldjeiket és a lecsökkentett gabonatermelésű területeken azok talajának feljavításával, magasabb termőszójatot tudjanak előállítani, hogy ezáltal csökkenteni

tudják termelési költségeiket. Ezért az eddigi három forgós gazdasági rendszer helyett *át kell térniük a négyes forgós rendszerhez.*

Állatállományuk fokozása mellett, törekedni kell azok minőségének javítására, hogy azt jobb áron tudják értékesíteni. Ezt pedig csak úgy tudják elérni, ha jószágaiukat nagyobb hozamot adó, jó minőségű, fehérjében gazdag takarmányon tartják, melyeket saját gazdaságukban termelnek ki és olezon termelt takarmány-nyal olesbőbi teszik állattartásukat.

Az alföldi kisgazdaságok állattartása azért drága, mert nem takarmányozzák kellőképpen.

A kisgazdasági termelési rendszer megváltoztatása céljából figyelemmel kell kísérnünk azokat a tényeket, amelyek a külföldi piac keres és amelyek biztosan és jó áron értékesíthető, ami tehát fokozza a kisgazdaságok jövedelmezőségét. Itt figyelemmel kell lenni tehát a külföld által keresett ipari, kereskedelmi növények, olajosmagvak, bonyhakerri, virágmagvak és takarmánymagvak termelése, amelyek a talaj és az éghajlati viszonyok figyelembevételével jövedelmezőleg termelhetők. Ezeknek a termelését a kisgazdaságok végtehetően a lecsökkentett gabonatermő területek azon fennmaradó részén, ami megmaradt a takarmánytermő területek felmérése alá. Az így átalakított gazdálkodás azután feltétlenül jövedelmező is lesz.

A kisgazdaságoknak nagy súlyt kell helyezni a jövedelmét hozó mellékfoglalkozásokra is, milyen a baromfitenyésztés, a méhészet, a selyemgomb termelés stb., mert ezek is nagy jövedelmet hoznak.

Igaz, hogy ennek a termelési rendszernek bevezetésével a kisgazdaságoknak fel kell hagyniuk az eddigi kényelmes, nagyobb figyelemmel nem igénylő gazdálkodással, de a maradi gazda, a jövő termelési rendszerében nem számítah megelégedő jövedelemre és ezek el is fogják bukni, de helyükbe jönnek a nagyobb körültekintéssel, nagyobb szakértelemmel és a kor igényeinek megfelelő termelést űző kisgazdák, akiknek munkássága nemcsak magán, hanem közgazdasági szempontból is értékesebb. Az idő halad s csak azok fognak megteremteni, akik előbb érzik át a kor követelményeit és rendezkednek be az új teljesség.

**Szabo Lajos,**

a Duna—Tiszaközi Mezőgazdasági Kamara főtitkára, volt uradalmi jószágfelügyelő.

### Az alföldi tanyarendszer reformja

A Köztelek kiadásában értékes, Kecskeméti számára tanulságos könyv jelent meg a napokban *Az alföldi gazdálkodásról*. Ez a kötet *Közteljesztély* Nagy László dr. gazdasági főtanácsos, kamarai igazgató *Az alföldi tanyarendszer reformja* címen készült.

Gesztyey Nagy László dr. az Alföldi fásztársának szükségességét új szempontokkal indokolja. Egyeb fontos javaslatait: A községi törvény reformját, mielőbb keressük fel a vinni.

hogy a közigazgatási törvénybe a tanya mint közigazgatási fogalom bele kerülhessen. A tanyaavilág továbbfejlesztését tudatosan és tervezetten kell irányítani. Az egész tanyaireformpolitikának alapja és tengelye a tanyaiföldök kérdése. Ut nékéltni nincs közigazgatás, nincs községesség, nincs kultúra, nincs gazdálkór élet, nincs termelés és nem lehet értékesítés. A tanyaai gazdálkodás reformjának végezetül legjobban megéreztése, befektetése s jóindulata van szükség, annak a való helyzetnek az elismerésére, hogy a tanyaai lakosság is alföldöz, katonaszkó, földészterő magyar testvérünk. Ha e téren csak egy-két lépést tesz a kormány bejőle, máris sokat javul a helyzet.

### Na megalakul

### a kecskeméti földbérleti szövetség

A következő meghívót kaptuk: „A Magyar Földbérlek Országos Szövetsége 1936 március hó 8-án délelőtti fél 11 órakor Kecskeméten a Gazdasági Egyesület nagytérben *bérlőnagyszűkület* tart, melynek keretében megalakítja kecskeméti körzeti fiókát. **Talagsorozat:** Állatfőtrágya és bérlőbérleti, s a telepítési törvényjavaslat. 4. a kisbérleti ügyek 3. egyéb indítványok ügyében.

Ötlesnek a kormánynak, a gazdák érdekképviseleteinek, a helyi hatóságoknak megbízottai. Szövetségünk budapesti központja számos taggal képviselteti magát.

Minden bérlet ott legyen! Minden gazdát szívesen látunk. Esztény Jenő s. k., m. kir. gazd. főtanácsos, országos elnök. Glaser Géza s. k. igazgató.”

A bérlőgyűlésen résztvevőnek az Országos Mezőgazdasági Kamara, az OMKE és a Faluszövetség megbízottai is.

### FELHÍVÁS A GAZDÁKHOZ ÉS BÉRLŐKHOZ.

Felhívjuk a gazdákat és bérlőket figyelmét a tavaszi jégárak és szalmás mezeti termények túlság elleni biztosítására. Ez kapcsolatos érdeklődést a gazdákat és bérlőket, hogy az egyedül karden kívül álló szinnyag biztosító intézettel, a **Gazdák Biztosító Szövetkezetével** szerződés, viszonyunk áll fent, melynek értelmében az Egyesületünk keresztül kötött biztosítási kötvény 10 — 25 százalékos Gazdasági vagy Bérlő Egyesületi kedvezményt tudunk nyújtani. Azonkívül szerződésünk értelmében kérésre megállapítsuk Egyesületünk által kiküldött hivatalos szakértő fogja ellenőrizni a kör tényleges megállapítását. — Ezen szerződéssel sikerült elérni azt, hogy gazdáink és bérlőink, nemcsak hogy kedvezményes díjtétel mellett jutnak a biztosításhoz, de részükre a kör helyes megállapítása is biztosítva van. Biztosítók feladatok a Gazdasági Egyesületi titkár hivatalában, Rakóczi-út 3. szám alatt. Külsőbérleti gazdákörök kivánságára kiküldöttünk szívesen áll a kör tagjai rendelkezésére kint a helyszínen is. Gazdasági Egyesület.

**FASEBTAPASZ!**  
(HÁZISZER)  
Kimérve, egy kg. 80 fillér.  
Kapható  
Bódogh-festéktraktárban  
Nagykőrösi-utca.

„Any Egypt” egyedüli árásítása.

# Tavaszi különlegességek negérkeztek FELDSTEIN és DEUTSCH

divatáruházába Kéttemplom-köz, hol **óriási választéket** talál úgy női, mint férfiakat és ruhasszervekben, selyem, bársony, gyapjúárak és mosókélmékek, továbbá szőnyeg, függöny, linóleum, paplanok és mennyasszonyi kelengyékben.

Moskító, miror, angora, cloque, taffet és marocain különlegességek.

## Maradékok minden elfogadható áron.

„Aruforgalom” bevásárlási helye középső árak mellett 6—7 hónapi részletfizetéssel.

# Ne legyen ellensége a pénzének

Krausz Áruháaz: Haász Zoltán — Áruforgalomra 6 havi hitel.

kesztyűt, harisnyát, kötöttáru-t, fehéreműt nálam vehet a legelősebben

## HIREK

A nap és a hold járása

	NAP		HOLD	
	kel	nyug.	kel	nyug.
Vasárnap	6:28	17:55	18:08	6:08
Hétfő	6:26	17:57	18:12	6:21
Kedd	6:24	17:57	20:46	6:36
Szerda	6:22	17:59	21:51	6:53
Csütörtök	6:20	18:01	22:56	7:12
Péntek	6:18	18:02	23:57	7:37
Szombat	6:15	18:04	0:00	8:10

Március 1-től március 10-ig a következő győzestársak tartanak éjjeli szolgálatot: Bács Béla (Mezei-utca), Csorba János (Gáspár András-utca) és Farkas Béla dr. (Szabadság-ter).

—0—

## Napirendre a cigányvárost

„Most olvasom Nyíró József „Az én népem” c. megálló éreji regényét, melyet minden magyar embernek el kellene olvasnia, hogy megismerje a mi időnkori az odaát élt-halhatókat vívó verekedést. A regényben szerepel egy Szándoki nevű újföltöző cigány, a kiben több magyar érzés, oneret és becsület van, mint sok „cimeztes”, mégis konkrét hűnyázóknak megalkovott. Ez a cigány mindig számonkér és elbámul: vajon a mi lenézett cigányaink között nincsenek-e hasonló, dolgos, becsületes, jó magyarországi emberek? Vajon csak kipusztított vagy örök patriártaire való kárhözottas az ő soruk?”

Sokát olvashattunk a mi cigányvárosunk kérdéséről az utóbbi időben az újságok habájban. Különösen megdöbbentő volt, amit a népszámlálások hallottunk, mikor mint a kiöntött égyek bujtak ki a földvájásból a hajnalban megriestott lakok. Pár négyzetméternyi lyukakban 8—10 ember, gyermek, csecsemő, megiscsak emberek ók is. Megiscsak szükség van nekik is levegőre, napfényre és száraz levegőre.

Nemcsak egészségvédelmi, de embriességi szempontból is elérkezett az ideje annak, hogy a cigányváros kérdését napirendre tűzzük. Bizonyára nem először történik ez, de egyszer mégis csak el kell kezdeni. Válogatni tudnak ok is verni. A kecskeméti erdő megtermi a nyár- és akácját a tetőzethez. Insegmunkával talán lehet ott is dolgoztatni. És bizonyára akadnak emberek, akik egy-egy ház felépítéséhez segítek nek is nyújtanak.

Tudom az ellenvetést, hány nem cigány magyar testvérünk is hasonló körülmények között él. Hát igen, már korábban is élnek sokan, főlegesen nem cigányok. De itt arról van szó, hogy a cigányváros, városunk szegényfalva el-tartott a helyéről. Ezt a növekvő idegentoralmunk is kívánja, mert kedves csemege lehet az idegeneknek, de a mi arcunk igen pirulhat az ő esztikum hajhászásokon.

Nemcsak egészségügyi, nemcsak városi érdekéből, de az embriesség nevében is tűzzük napirendre a cigányváros kérdését. Hiszen, tudom, nemcsak egy, de tíz Szándoki is akad hozzánk, pedig egy is megérdemli, hogy törődjünk velük, magyar testvéreinknek ismerjük el őket.

(y. s.)

—0—

— A Hétfői Kőrben március 9-én **Muraköz Gyula** Budapest—Kálvin-teri fér, lelkész tart előadást az igazi keresztlyről.

— **Eljegyzés.** Milassin Jenő dr. bajnai kir. közigyező és neje, adai Pászthy Sarolta leány, **Szollott** eljegyzte **Farkas Kálmán** m. kir. főhadnagy, Farkas Kálmán ny. főgimnáziumi tanár és neje, Mészáros Viktória fi. — (Mindem külön értesítés helyett).

— A **Protestáns Asszonykör** folyó hó 11-én, szerdán délután 4 órától kézimunka-órát tart. — **Eljegyzés.** Aszódi Lili és Feldmann Sándor jegyzek. (Mindem külön értesítés helyett).

— **Boér Elek dr. előadása a rádióban.** Boér Elek dr. jogakadémiai tanára március 9-én, hétfőn este 7 óra 15 perckor előadást tart a rádióban a pénz szempontjából.

— **Női divathökecskény** vagy ridiküll a Héjas-harisnyaházból vegyen.

## Móricz Zsigmond, Németh László és Sárközi György Kecskeméti

A Kalona József Társaság március 10-én, kedden délután 5 óra 30 perckor tartandó fel-olvasó ülésén a magyar irodalom három ki-válóság szerepel: **Móricz Zsigmond**, akit egész közönségünk régen szeretethez fogadott, **Németh László** kritikus, a **Tam** szerkesztője, va-lamint **Sárközi György** költő, a **Válasz** szer-kesztője. **Móricz Zsigmond** elbeszél. **Németh László** tanulmány, **Sárközi György** ver-seket olvas fel. A nagy érdeklődésért várt fel-olvasó ülést **Kiss Endre dr.** polgármester nyitja meg. **Mares Gézáné** Sántha Gyula költemé-nyét szavalja.

— A **Protestáns Asszonykörben** legutóbbi dr. **Gesztyei Nagy László** tartott előadást Zwingli Úrlelkő-ről. A megjelölt beható figyelemmel hallgatók a nagy reformátor feleségének vonzón és tanulságos megrajzolt életét.

— **Kecskeméti a pillét népfőiskola ünnepein.** A pillé gerjén kebelében működő népfőiskola március 7-én szombaton tartotta évzáró üvegjátát, amelyen **Kecskeméti Gesztyei Nagy László dr.** kamarai igazgató, **Szty Elemér** kamarai főtitkár és **Aliger Csövös** szakiskola igazgató vettek részt. **Ágner Gusztáv**, valamint **Szabély József** gazdasági tanácsos mint szakelőadó működtek a népfőiskola idei tanulmá-nyán. **Gesztyei Nagy László dr.** pedig a népfőiskola igazgató tanácsának főnöke. A szombati ünnepe-pon megjelent **Móricz Zsigmond** is, aki Pillérről vasár-napon érkezik Kecskemétre.

— **Tavaszi divat-kötőblúzok** és haris-nyák legelősebben a Héjas-harisnyaházban.

— A **Szőlőművészek és oltásról** tart elő-adás **Laczi János** a Szőlőgazdák Egyesüle-tében vasárnap délelőtt 11 órakor.

— **Gyászlihr.** Részvétel értesülünk, hogy **Übesei Kollérh Lajos** 10. hó 6-án Budape-sten 82 éves korában elhunyt. Az elhunytban dr. **Horváth Mihály**né testvérével gyászoljuk.

— **Szólószóadás** hazánk dolga, fordítom ha-sználom a Magyar Árvadásnak (Kétemplom kör). Tízta gyöny szöveket gyönyörű kímimázásban elő-leg nélkül 6—10 havi részletre. Az olasz, versenyesek árakból 10 szöveket visszatérést ad a vég szöve-zeztet alápara. Szenczióson olasz építődjomságok is ren-delethők.

— A **Protestáns Hjak Egyesület** 11-én, szer-dőn este fél 9 órakor **Uj. Szel János** fog előadást tar-tani. Minőségtermeles a megőzéstasagban, címmel: Az előadás után vitára hivatalos hozzászólások tart (el az ifjúsági egyesület. Erdekeltőkkel szivesen látunk.

— A **Gazdasági Egyesület vasorája.** A Gazdasági Egyesület a nemzeti ünnep alkalmával megrende-zi a szokásos vasoráját március 11-én, szombaton a Ga-zdasági Egyesület díszteremben. Ezen vasorára ezúton hívjuk az előadást az összes gazdákát és érdekelődőket. Az ünnepi beszédet: **Pocsogy Beáta** dr. és **Stoppans István** mondják. A vasorás péntéig aláírató a hivatalon és az olvasókörben kitért fevők.

— **Szabó és Kezelet Egyesület** **Temelke-zési Vállalatok** temelési díszetek, olások. — feltételek méltóságos.

— **Keltis doktrórávalás.** **Uj. Ánnerschmidt** Józ-sef általudományi doktror szombaton délután a szer-dőni Ferenc József Tudományegyetem a jeglő és a sa-ralmások doktrórávalás, a minőség 22 éves fia-landomok leg már kettős doktrórával. Az Enkf-vál gazdálkás tanfolyamon is szerzett oklevelet gazdasági szakismertékből.

— A **Protestáns Egyesület** választásán március hó 8-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor értekelzet tart.

— A **Kecskeméti Szakkör** közgyűlése március 8-án, vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz a Beretvályban. Az előadás kéri a tagokat, hogy pontosan, minél nagy-ol szömban sziveskedjenek megjelenni.

— A **VAROSI DALARDA** második mű-vésztagversenyén március 14-én **Bárdos** Alka hegedűművészeny és **Baranyay Gyula** jordenka-művész köztök közre. Önálló számmal és zongorakísérettel szerepel **Vásárhelyi Zoltán**-né, énekel **Mihó Ida.** A dalarda **Vásárhelyi Zoltán** vezetésével klasszikus modern kóruso-kat áll elő. Az est műsorán egybeként **Dow-land, Bach, Mozart, Beethoven, Bartók** és **Vásárhelyi** — művek szerepelnek.

## SZOMBAT-ESTI HIREK

A **Jugoszláv kormány** lemondott. A **kereskedelmi miniszter** leszállította a **telefonlezerelési díjakat.**

A **szombati értekezéssél langhóvá** tették a **külpolitikai igazgatóság** híreit. **Az olasz nemzetgyűlés elfogadta a genfi tiszteletbarmis bizottság felhívását.**

A **filandémetológiai minisztérium hivatalos jelentése szerint az ősi vetés jól telelt.** **Vasárnapra jantul az idő; a hőmérséklet emelkedik.**

— A **Takarékpenztár Egyesület** közgyűlése március 8-án, vasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz. Az igazgatószobák jelentése megemlékezik a május jégvesztés-ről és közli, hogy az intézet az év végéig 371 tételben 123.680 pengő fagy- és jegkár-kölésőt folyósított. Az elhelyezett tőkék összege az elmúlt év folyamán 100 ezer pengővel gyarapodott.

— A **falukutatás** rendeltetését és módszerét fog-lalta össze igen értekes előadásban **Ortutay Gyula** dr., a Magyarországiudományi szerkesztője a ráias lek-tóra a Hétfői Kir legutóbbi összejövetelén. Előadásá-nak sok-sok tartalmas gondolatja és közéletvese-gyarán megrendezte a hallgatóságot, amelynek kö-lődő **Gesztyei Nagy László dr.** **Joo Gyula** dr. és **Závory Elek** juttatták kifejezésre hozzáállásukban a jeles fiatal tudós iránti elismerést és hálát.

— A **Protestáns Hjak Egyesülete** és a **KIE** már. 15-én ifjúsági vasorát rendez. A tea ára sönkvalé, ré-tessel 60 fillér. Jelentemár március 13-ig az egyesü-letben és a református lelkesi hivatalban lehet.

— **Férfi inget** csak a Héjas-harisnya-házból vegyen.

— **Cserkész fogadalomtelés.** A 121. sz. gróf Tisza Ástván cserkészcsapat március 8-án, vasárnap délután 5 órakor a Tisza-kollegium díszteremben fogadalom-telést ünnepelt rendez az alábbi musorral. 1. Fogada-lomtelés. A cserkeszeket avatja **Klein Gyula** tanár. 2.

A lenyél-lető-ünnep. A lenyél himnusz. Előadja a református lelkesület. **Áneklara Kerekmán** Sámuel kar-gy vezetésével. 3. Beszéd. A lenyél-lető ünnepet a spallal lenyél találomra. 4. Szerkesztés. amelyek a leg-egy-ekot tréfa jelenetet ártírkák meg. 5. Mit látunk Londonban és Skóciában? Vettelt képeket elmondja **Ferdinand Farkas** cserkész. 6. Milyennek látunk Sváj-cot? Rövid beszámoló tart svájci útjáról **Somay László** és **Elia**, 7. Tosselli: Szerenéd. Dvorak: **Humero** szerkeszt. **Hegedűn** **Hegedűs Zoltán** úy. **Akcsé** zongorán **Wagner Vilmos** úy. 8. Tréfa. „Beszámoló” a mi műtrafőrrel nagytáborunkról. Elmondja **Fejér István** cserkész. **Kiséri** a „nagy” szájharmoskaze-ker, melynek tagjai: **Wagner Emil** úy. (harmonika), **Lőrincz Barna**, **Soós Béla**, **Leiz Lajos** (szájharmonika).

— **Révibus faldalmak** és **meghölés.** **Nolvesség.** **Érdely** hirtelen hűlésűs anyagok váltak rheumas zártai faldalmak okozója. Az erős faldalmak oka az or-zületekben lerakódott kártekonny anyagok mellett az izmok és idegek meglegetése. **Aspirin-talaltokk** elő-sezték a faldalmak előidéző anyagok kírítését. megőzhatón és gyorsan szüntethető a faldalmak. A sa-rodli Aspirin-talaltokk ismeretű jele a **Bayer-készlet** üveg mindem talaltón és eszomagon léható.

— A **Pesti Törzse** új számban **Lamotte Károly.** **Hollóházi Mihály** **Armadó** **Lelecz** nyilatko-zik. Rendkívül érdekes törzsi információk és új tranz-akciók, osztalékterhek stb. egyúttal ki az új számat, amelynek kitért hitóstíslási, vegyeseti, vas és gépi-rajt, vidéki hírelelő rovatait is érdekesek.

## Eladó lábon

a monostori **Szappanos-téglagyár** cca 112 m. h. 10 egyszobás, konyháss, kamrás, egyenes hízli” **munkáslak építete**

Kedvező fizetési feltételek mellett, az épülő egy tughan, akár felérésben, sőt ott részben is megvehető. A bontás a vevőt terli.

Bővebb felvilágosítást **STOY** igazgatónál. 973

## Teher és személy

fuvazostól vállalkoz. Erdekeltődni lehet Mezei-utca 3 és Horváth Dóme-utca 14. Telefon 288 és 337 szám. Tisztelettel **Molnár Imre.**

